四川人大之声

家庭教育要立法了! 《四川省家庭教育促进条例(草案)》首次提请审照

家庭教育,是一切教育的 开端,既关乎未成年人的终身 发展和家庭的幸福安宁,也关 乎国家发展、民族进步、社会和 谐稳定。

11月24日,四川省第十四届人大常委会第二十二次会议上,《四川省家庭教育促进条例(草案)》(以下简称条例草案)首次提请审议。

"立德树人"是主线任务 条例积极回应 家庭教育领域问题

家庭教育不仅仅是家庭 内部的事务,也事关公共福 祉。对于家庭教育,既要充分 尊重父母或者其他监护人的 自主性,也要有效发挥政府、 学校和社会的促进作用,必要 时进行政府干预,从而加强家 庭教育的价值引领和教育功 能,促进未成年人德智体美劳 全面发展。

基于以上考虑,条例草案 起草时,结合了"贯穿立德树人 主线""突出问题导向""及时总 结实践经验""注重法律法规的 统一衔接"等重要原则,拟定了 共八章47条内容。

华西都市报、封面新闻记者获悉,"立德树人"是条例草案的主线。家庭教育涉及很多方面,但最重要的是人格培养,无论是实施家庭教育还是为家庭教育提供服务,都应牢牢把握立德树人根本任务,把社会主义核心价值观贯穿其中,确保家庭教育的正确方向。

此外,条例草案还对当前家庭教育领域存在的诸多问题都作出了积极回应。如,父母或者其他监护人家庭教育主体责任意识不强、认识不到位,生而不养、养而不教、教而不当的现象不同程度存在;对于家庭教育实施已经明显出现问题的情况,有关方面缺乏明确、有效的干预手段,更多地停留在呼吁、倡导上等。

目前,我国多部现行法律和四川部分法规都包含与与与的内容,但对被有有关的内容,但对施或者其他监护人如何实展教育、有关方面如何开展教育服务等并无明如何开展教育服务等并无明到与教际定。条例草案力图做家庭地行具体规范;对其他法律、进行具体规范;对其他法律、规中已有明确规定的内容,条例草案只作衔接性规定。

监护人是第一责任人 条例细致规定 父母如何实施家庭教育

未成年人的父母或其他监护人是家庭教育的第一责任人。在"家庭责任"章节,条例草案明确了父母或者其他监护人实施家庭教育的法定责任,对其提高家庭教育能力、营造良好家庭环境提出了要求。

第十一条规定,未成年人 父母应当相互配合履行家庭 教育责任,分居或者离异的任 何一方不得拒绝或者怠于履 行,不得阻碍另一方实施家庭 教育。

第十三条规定,未成年人 的父母或者其他监护人不得 因性别、身体状况、智力等歧 视未成年人,不得实施任何形 式的家庭暴力,不得胁迫、引 诱、教唆、纵容、利用未成年人 外事违反法律法规和社会公 序良俗的活动,不得教唆、引 诱、纵容未成年人参与危害身 心健康的活动;不得安排未成 年人结婚、生育。

社会协同+学校指导 条例同时强化 "家校社"协同育人机制

在"社会协同"章节,条例草案强调了社会各界对家庭教育的支持与配合。鼓励社会组织、企业、公益机构等多元主体参与家庭教育服务,形成全社会共同关注、共同促进家庭教育发展的良好氛围。通过社会力量的广泛参与,弥补政府和家庭在资源、专业等方面的不足,构建全方位、多层次的家庭教育支持网络。

条例草案规定,图书馆、博物馆、文化馆、纪念馆、美术馆、科技馆、体育场馆、青少年宫、儿童活动中心等公共文化服务机构和爱国主义教育基地,广播、电视、报刊、互联网等营基地,广煤体均应加入进来,共同营营和家庭教育的良好社会业重视家庭教育的良好社会业单位应将家风建设纳入单位文层、鼓励相关单位立足实际建立家庭建设激励机制与奖励制度。

在"学校指导"章节,条例草案针对家长学校建设、常态化指导活动开展、家访制度落实等关键环节作出规范,推动学校通过家长会、个性化指导等形式传递科学教育理念,同时强化"家校社"协同育人机制,实现学校教育与家庭教育、社会教育的有机衔接。

如学校每学期应至少组织 两次家庭教育指导活动,积极 宣传科学教育理念、重大教育 政策和家庭教育知识,介绍学 校教育教学情况,回应家长普 遍关心的问题,将生涯教育纳 人家庭教育指导体系,帮助未 成年人的父母或者其他监护人 树立正确的教育观、育儿观、成 才观、成人观,缓解教育焦虑,促 进家庭教育与学校教育协同。

监护人不履职怎么办? 公安机关出面 对其予以训诫

除上述内容外,条例草案 还设了"政府推动""特别促进" "法律责任"等章节。对困境、 留守、流动未成年人等人群的 教育作出了规定。

若遇到未成年人的父母或者其他监护人不履行监护教育职责,放任未成年人有不良行为的,应当怎么办?条例草案指出,由公安机关对其予以训诫;公安机关、人民检察院、人民法院作出责令接受家庭教育指导决定的未成年人父母或者其他监护人,应当强制接受有针对性的专业家庭教育指导,并接受跟踪回访。

此外,家庭教育服务机构 在活动中违反法律、法规规定 的,也要由有关部门依法进行 处理。

记者获悉,条例草案在此次审议之后,起草组还将就其 具体内容进行调整、完善,为后续审议做准备。

华西都市报-封面新闻记 者 杨澜

明年1月1日起 成都扩大门诊慢特病病种保障范围

华西都市报讯(记者赖芳杰)11月24日,记者了解到,成都市医疗保障局联合市财政局、市卫健委制定了《关于成都市大病医疗互助补充保险门诊慢特病待遇保障有关问题的通知》,涉及起付标准、支付限额等规定,该通知从2026年1月1日起施行,有效期5年。

《通知》将四川省基本医疗保险门诊慢特病病种库中85个病种(亚类)全部纳入成都市大病医疗互助补充保险保障范围,成都市门诊慢性病病种由原来的26个病种增加至45个病种;门诊特殊病病种由原来的23个病种增加至40个病种。

起付标准方面,大病医疗 互助补充保险门诊慢特病病 种起付标准与基本医疗保险 门诊慢特病病种起付标准保 持一致。

支付比例方面,参加成都市大病医疗互助补充保险的参保人员,发生的门诊慢特病医疗费用,按基本医疗保险政策规定报销后的剩余部分(其中城乡居民参保人员新增门诊慢特病病种按照相应病种城镇职工基本医保报销政策计算报销后的剩余部分;城乡居民参保人员原有门诊慢特病病种按照

相应病种城乡居民高档基本医保报销政策计算报销后的剩余部分),符合大病医疗互助补充保险报销范围的门诊慢特病费用,由大病医疗互助补充保险资金按77%比例支付。

记者梳理发现,在大病医疗互助补充保险资金为个人支付的医疗费年度最高支付限额内,对新增门诊慢特病设定病种支付限额如下:

一是对新增门诊慢性病病种,一个自然年度内,参加成都市大病医疗互助补充保险的城镇职工参保人员,每个病种支付限额为5000元;参加成都市大病医疗互助补充保险的城乡居民参保人员,一个自然年度内,每个病种支付限额为2000元。

二是对于新增门诊特殊病病种,一个自然年度内,参加成都市大病医疗互助补充保险的城镇职工参保人员,每个病种支付限额为7000元;参加成都市大病医疗互助补充保险的城乡居民参保人员,一个自然年度内,每个病种支付限额为4000元。

三是认定患有多个门诊慢 特病病种,年度支付限额按病 种分别计算。

镇广高速通江至广安段 全线隧道贯通



镇广高速通江至广安段俯瞰。蜀道集团供图

华西都市报讯(记者 曹菲)11月24日,记者从蜀道集团获悉,巴中市平昌县的镇巴(川陕界)至广安高速公路(以下简称"镇广高速")控制性工程——平昌隧道实现双幅贯通。至此,镇广高速通江至广安段全线隧道贯通,向年底分段通车100公里的目标冲刺。

镇广高速平昌隧道左线全长5639米,右线全长5613米,地处川东北复杂地质构造带,全线围岩为IV、V级围岩,被建设者形容为"酥饼岩"。同时,隧道洞口山体坡度趋近垂直,沿线地形陡峭,低瓦斯地层、涌水风险等多重挑战叠加,是镇广高速全线的"卡脖子"工程。

面对复杂施工环境,负责施工的四川路桥集团公路隧道分公司建设团队采用"短进尺、强支护"施工方法,每3米为一循环进行围岩支护加固,相较于一般隧道施工方法更加安全。

截至目前,镇广高速通江

至广安段桥梁、路面工程建设进度已超过80%,云台通江河特大桥等控制性工程建设正稳步推进中,预计2025年底将实现白衣互通至虎城枢纽互通100公里通车,2026年计划完成剩余50余公里建设,实现全段建成通车。

镇广高速是《四川省高速 公路网布局规划(2022—2035 年)》中13条纵线之一,线路总 长251公里,总投资489亿元。 路线采用双向四车道高速公路 标准建设,设计时速100公里。 其中,王坪至通江段已于2022 年1月18日通车。

作为"全国首条红色主题 高速公路",镇广高速是推动川 东北区域经济发展、传承红色 基因的关键纽带。项目全线建 成通车后将与巴万高速、巴达 高速、营达高速、南大梁高速、 达渝高速连通,大幅改善秦巴 山区群众出行条件,有力促进 川陕革命老区资源要素高效流 通,优化区域产业布局。